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павших от белого поноса, в помещении 
оставлять нельзя. Трупы их прямо под­
вергать сжиганию, так как они являют­
ся источником заразы. Выпаивание яг- 
нят-сирот с пальца), а тем более грязно­
го — недопустимо. При необходимости 
выпаивания коровьим молоком следует 
иметь резиновые соски. Белый понос

ягнят — это бич молодняка. Основные 
меры предупреждения его — обязатель­
ное перевязывание пупочного канатика 
и прижигание его (настойкой иода или 
чистым креолином).

Мы остановились на основных вег- 
профилактических мероприятиях, кото­
рые должны ‘быть предусмотрены при 
подготовке к окотнои кампании.

Роль этих мероприятий огромна. От 
них в значительной мере зависит сохра­
нение приплода. Не повторим ошибок 
прошлого года!

Четко расставив силы, мобилизуя кол­
хозную и совхозную общественность, 
обеспечим вполне проведение окотной 
кампании — решающего звена борьбы за 
социалистическое овцеводство.

С. Калияансон

К  ВОПРОСУ О КОРМЛЕНИИ 
СУЯГНЫХ и подсосных 
МАТОК

При расчетах кормов суягным мат­
кам суягный период часто делится на 
первый и второй периоды суягносги. 
Каждый из этих двух периодов охваты-1 
вает по 2 %  месяца. Исходя из того 
соображения, что на развитие зароды-1 
ша требуются особые дополнительные 
корма, в особенности белки, кормовой 
рацион уже в первый период суягно- 
сти резко повышается, а во второй пе­
риод суягности рацион снова значитель­
но увеличивается. Наконец на период 
после ягнения рацион подсосным маткам 
опять увеличивается и на это время 
маткам задается лучший корм.

Если эту схему рассмотреть с точки 
зрения биологии оццы и. при э том учесть 
некоторый иностранный опыт в отноше­
нии кормления прекосов, то мы придем 
к выводам, которые нельзя буДет уло­
жить в приведенную схему и которые 
имеют большое практическое значение 
не только в отношении выращивания 
здорового молодняка, но при некоторых 
обстоятельствах и в смысле прямой зна­
чительной экономии ценных белковых 
кормов.

Каким образом развивается зародыш 
©вцы в первый период суягности? В

данном случае нас не интересует дроб­
ление яйца, очередь образования тканей 

.и органов,— для нас важно установить 
общую сумму органических новообразо­
ваний, которые вызываются развитием 
зародыша. Оказывается, что в первый 
месяц развития оплодотворенного яйца 
овцы, несмотря на довольно значитель­
ную диференциащию, зародышь дости­
гает общей длины всего в 2,5 см при 
максимальном об’еме примерно в 4 см. 
По истечении второго месяца зародыш 
достигает длины около 5—6 см при 
5 см об'ема. Главным изменением за­
родыша во втором месяце является раз­
витие конечностей. Таким образом к се­
редине суягного периода зародыш пред­
ставляет собою ничтожный комочек ор­
ганического вещества и около 90°/о 
о к о н ч а т е л ь н о й  массы п л о д а  о б ­
р а з у е т с я  во в т о р о м  п е р и о д е  
с у я г н о с т и ,  г л а в н ы м  о б р а з о м  в 
п о с л е д н и е  два месяца.  Непосред­
ственные наблюдения в этом отношении 
я имел возможность производить над
12 матками-прекос, но существенные от­
клонения для других пород едва ли мож­
но предположить, исходя из общих 
основ биологии1.
• Следовательно практический вывод, 

который можно сделать на основании

1 Поскольку мне известно, самым подробным 
изложением эмбриологии овцы на русском языке 
и поныне является старинный 'перевод «Эмбри­
ологии» Боннэ, Петербург, 1898 г. и далее, 
«Эмбриология» Гертвига 1916 г.
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темпа эмбрионального развитая овцы, 
должен быть следующий: увеличение
кормового рациона для суягных маток 
з первый период суягности является бес­
цельным, так как зародыш в этот период 
настолько мал, что он не требует поч­
ти никаких питательных веществ. От­
сюда однако не следует, что маткам 
вообще' не следует увеличивать корм 
в первый период суетности. Оставляя 
в стороне вопрос о так называемом под- 
силивании маток к случному периоду, 
применяемом в Америке, практическое 
решение вопроса зависит от состояния 
маток в предшествующий суягности пе­
риод. Если матки находятся в хорошем 
состоянии, тогда (и только в том слу­
чае) усиленное кормление суягных маток 
в первый период суягности действи­
тельно является лишним. В случае же 
исхудания маток в предшествующий 
суягности период усиленное их кормле­
ние конечно является необходимым, по­
тому что вообще ^истощенность орга­
низма матки отражается неблагоприят­
но, подчас очень сильно, на развитии 
ягненка.

Здесь мы вплотную подходим к дру­
гой проблеме,— к вопросу о различии 
кормления в суягный и подсосный пе­
риоды, о большей важности усиленно­
го кормления в тот или другой из 
указанных двух периодов.

Мы наблюдаем переоценку значения 
кормления маток в подсосный период 
по сравнению с кормлением в суягный 
период. Между тем повышенное корм­
ление суягных и подсосных маток яв­
ляется как бы своего рода профилакти­
ческим мероприятием. Лучше и легче 
получить здорового и крепкого ягнен­
ка, чем выращивать родившегося сла­
бым и болезненным ягненка. Это значит, 
что достаточное н правильное кормле­
ние в суягном периоде является пред­
посылкой для рождения здорового и до­
статочно развитого ягненка! Никакое 
кормление об’ягнившейся матки и никакой 

уход за ягненком не могут полностью 
компенсировать тех утерянных преиму­
ществ, которые бы имелись, если бы но­
ворожденный ягненок был хорошо раз­
вит.

Напротив, хорошее развитие новорож­
денного ягненка гарантирует в боль­
шей степени (но не полностью!) е го  
н о р м а л ь н ы й  д а л ь н е й ш и й  р о с т  
н е з а в и с и м о  о т к о р м л е н  и я и у х.о­

2 Овце*одство № 2

да в п о д с о с н ы й  период.Подтверж­
дение этого положения, во всяком слу­
чае в отношении прекосов, можно найти 
в практике некоторых немецких боните- 
ров, в особенности Г. JL. Тило, изве­
стного создателя- разновидности преко- 
сов-меле. В бонитируемых им стадах 
уже в течение чуть ли не двадцати лет 
сознательно проводится следующая си­
стема кормления. Матки в суягный пе­
риод находятся в хорошем (племенном) 
теле и к началу ягнения, которое в 
Германии падает на ноябрь — декабрь, 
маткам рацион не увеличивается или 
если и увеличивается, то только в очень 
ограниченном размере, так что потери 
веществ на образование молока почти 
не компенсируются дополнительным ра­
ционом.

В результате наступает исхудание мат- • 
ки и нормальное их состояние восста­
навливается только по окончании под­
сосного периода, т. е. в Германии с 
наступлением весны — в апреле. Главным- 
мотивом, которым обусловливается опи­
санная система, является соображение, 
что накопленные в матке кормовые за­
пасы в виде образования мяса и отложе­
ния жира только таким путем могуг 
быть «мобилизованы» и переданы сле­
дующему поколению — ягнятам, которые 
и выращиваются в целях непосредствен­
ного хозяйственного использования — 
откорма и забоя. Эту систему корм­
ления нельзя прямо перенести в наши 
условия по целому ряду причин, между 
прочим и потому, что резкое исхудание 
маток отражается отрицательно на ро­
сте и качестве шерсти маток, которая 
в Германии далеко не имеет того зна­
чения, как у нас.

Здесь эта система кормления приве­
дена только потому, что она испытана 
с успехом в течение многих лет на не­
скольких десятках тысяч экземпляров, 
и благодаря этому можно считать до­
казанным, что хорошее состояние (корм­
ление) суягных маток является решаю­
щим моментом для дальнейшего разви­
тия и роста ягнят, по крайней мере! 
прекосов и вероятно и других куль­
турных пород. д

Но период суягности на1 практике а 
точки зрения особого дополнительного 
рациона должен пониматься только как 
п о с л е д н и е  2 %  ме с я ц а  беременно­
сти овцы. В это время рацион поддержи­
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вающего корма в общем должен быть 
сильно увеличен, а в отношении пере-> 
варимых белков даже процентов на 50. 
Это резкое повышение рациона сле­
дует проводить п о с т е п е н н о ,  а не 
сразу, так как резкие переходы могут

В. Семенов

З им нее  к о р м л ен и е

маток f
Для поддержания маток в. хорошем состоя­

нии требуется внимательное отношение к ним, 
хороший уход и кормление. Матку всегда 
следует одинаково хорошо кормить. В под­
сосный период корма необходимы для под­
держания молочности животного. В целях по­
лучения крепкою потомства, а также двоен, 
необходимо, чтобы животное было в хоро­
шем теле в период его случки. Само собой 
понятно, что в момент беременности животное 
должно быть хорошо кормленное, для того 
чтобы обеспечить нормальное развитие плода. 
По этим причинам з и м н е е  к о р м л е н и е  
м а т о к  в с е г д а  д о л ж н о  б ы т ь  об ’ек- 
том  о с о б о г о  в нима ния .

В целях более удобного наблюдения над 
животными в американской практике овцевод­
ства каждая группа маток состоит не более 
чем мз 50. голов. Помещение для маток дол­
жно быть сухим, просторным, с достаточным 
количеством солнечного света, защищенным от 
ветра и снега. Каждое животное должно рас­
полагать от 1—1,5 кв метров площади при 
0,4—0,5 м ‘протяженности общей кормушки. 
Матки в зимнее время должны выпускаться в 
хорошие дни на прогулку. В таких случаях 
практикуется разбрасывание Непосредственно 
на снег сена. Неподсосные матки не требуют 
интенсивного кормления, поэтому им скармли­
ваются грубые гуменные корма.

С осени используются для выпаса главным 
образом участки земли, бывшие под зерно­
выми культурами. В период зимнего содер­
жания американские овцеводы особенно реко­
мендуют скармливать маткам бобовое сено сов­
местно - с силосом. В таких случаях, если 
животное на зимнее кормление встало в со­
стоянии достаточной упитанности, подкормки 
зерновыми кормами может не потребуется. 
Для получения большого количества молока
з последующий подсосный период матка в 
последние 4—6 недель беременности должна 
годкармливач ься зерновым кормом, количество 
<оторого обычно ае превышает 0,25 кг на 
голову в сутки. Лучшее кормление в пос­
ледний период плодоношения обеспечиваег бо- 
iee интенсивное развитие плода. В концентри­
рованные корма должны входить кг.рма бо- 
-атые белком, как например овес, ячмень, се­
лена бобовых.

Скармливание кукурузы должно быть _уме- 
зенным, так как ввиду ожиряющего ее харак­

тера легко пергйти границу и рацион сделагь 
аткормочным. Наилучшие результаты подуча­
ется при скармливании смеси кормов. Как

пагубно отразиться на развивающемся 
зародыше. Цель добавочного кормлений 
в последние 2 %  месяца беременности— \ 
это с о х р а н е н и е  нормального состоя­
ния упитанности суягной матки, а от­
нюдь не улучшение этого состояния.

пример хорошего рациона, применявшегося с  
хорошим результатом в С. Америке для ма­
ток -о (живым весом до 63 кг, можно указать- 
0,65 кг концентрированного корма, 0,80 кг кле­
верного сена в смеси со злаковым и 1,1 кг 
кукурузного силоса. Концентрированными кар­
мами могут быть пшеничные огрубц, овес, 
ячмень и кукуруза. Скармливание жмыхов не­
обязательно, тем не менее необходимо признать 
присутствие их в рационе весьма желательным- 
ввиду нх исключительного богатства белком 
и Послабляющего действия. Из смесей, кон­
центрированных кормов можно указать: 1) 5-ча­
стей кукурузы, 3 ч. овса, 2 ч. пшеничных 
отрубей и 1 ч. льняного жмыха; 2) 4 ч. ку­
курузы, 1 ч. льняного жмыха; 3) \,5 ч. овса- 
и 1 часть пшеничных отрубей.

Важным вопросом является соотношение ме­
жду скармливаемыми грубыми и концен :р р э- 
ванными кормами ввиду того, что скармливание 

х грубых кормов вволю часто является не оправ­
дывающим* себя. Исследования данн го вопроса 
показали, что наиболее благоприятным соот­
ношением . между концентрированным, кормом 
и грубым следует считать: 1 :3  в период
беременности, 1 :2 В ближайшее время к око­
ту и 1:1 в подсосный период. Характер 
кормления маток во вторую половину беремен­
ности резко сказывается на приплоде. Опыт 
показал  ̂ что при кормлении маток клезерным 
сеном и соломой, а также силосом получили 
100°/о здоровых ягнят. При кормлении силгсомг 
и овсяной соломой здоровых ягнят было 72°/о, 
18% мертвых, 10 Vo очень слабых. По вопрасу 
о влиянии кормления на приплод прэф. М. Ф. 
Ивановым в Аскания-Нова были проведены спе­
циальные исследования. Предметом опыта былк 
аолошские маггки, которые в течение зимы 
пелучали 0,2 кг овса и 1,6 кг кормовой Свеклы,, 
сена имели вволю. Контрольная группа по­
лучала одно сено в количестве от 0,8 до -12 ^г 
в сутки на голову. После окота средний вес 
баранчиков опытной группы был равен 5,0 кг 
и у ярочек 4,9 кг. Баранчики контрольной 
группы весили в среднем 3,4 кг и ярочки 3,39 кг. 
Таким образом разница в кормлении в опытной- 
группе дала ягнят более тяжелых — баранчиков- 
на 1,6 кг и ярочек на 1,51. Хорошие резуль­
таты получаются при кормлении суягных ма­
ток соевым сеном. Оно не уступает в этом 
случае по питательности люцерновому, хотя- 
наблюдался больший 'его расход сравнительно 
с люцерновым.

Среди сочных кормов помимо корнеплодов, 
можно указать силос, из сортов которого для 
маток одинаково подходит как кукурузный, 
тай и сорговый. Необходимо быть крайне осто­
рожным при скармливании как суягным, так 
и. подсосным маткам хлопкового жмыха. Его 
количество в рационе не должно- превышать 
0,11 кг в сутки на голову. Во всяком случае 
желательнее в целях снабжения животного бел-


